

斜交轮胎半自动压辊包边成型机的改造

吴 忠

(上海大孚橡胶总厂 200051)

摘要 采用主动式下压辊、转臂式新型后压辊装置代替被动式下压辊、加压摆动式后压辊装置,以PC机代替步进器,改造现有斜交轮胎半自动压辊包边成型机。提高了轮胎成型质量,降低了维修频率,改善了工作环境。

关键词 斜交轮胎,成型机

轮胎外胎产生气泡、脱层、肩空等质量缺陷的一个非常重要原因,就是成型设备不够先进,造成成型时胎坯不能完全压实,层间存有空气。

成型机各组成部分,如主机、折叠鼓、内外钢丝碰盘、下压辊、后压辊和步进器等,都具有相对的独立性,在成型胎坯过程中各司其职,这就给现有的半自动成型机改造提供了有利条件。自1991年,我厂依靠自己力量进行技术改造,在原有的成型机上采用了主动式下压辊和转臂式新型后压辊装置,并采用PC机(可编程序控制器)进行程序控制,使用效果良好。

1 改造方法

- (1)主动式下压辊代替被动式下压辊;
- (2)转臂式新型后压辊代替加压摆动式后压辊;

(3)PC机代替步进器。

上述改造方法逐步于1992年4—10月间在现有的斜交轮胎半自动压辊包边成型机上试用。

2 分析讨论

2.1 下压辊装置

2.1.1 被动式下压辊装置

被动式下压辊装置主要由风筒、压辊、螺杆等部件组成。其工作原理是由两个风筒将下压辊顶到成型中待压实的帘布筒或胎面表面,随成型鼓的转动,将左右两个压辊沿螺杆左右分开运行,垂直移动滚压胎坯的各部件。

被动式下压辊装置存在着下述不足:

(1)压辊开始滚压时,由于是被动起步,且受机械精度影响,往往出现中心部位漏压现象;

(2)受压缩空气压力不稳定或机械碰撞

的影响,滚压过程中会出现受力不均现象;

(3)两压辊完成滚压复位时,相互碰撞,易造成压辊损坏、滑丝,而且噪声大。

2.1.2 主动式下压辊装置

主动式下压辊装置在保留被动式下压辊装置原有的压辊、螺杆等部件外,增加了电机和V带等部件。通过电机、V带带动螺杆,使左右下压辊沿轴向有规则地分合,滚压胎坯各部件。

主动式下压辊装置具有下述优点:

(1)具有独立的传动系统,下压辊滚压分、合不受成型鼓直径、转速变化的影响,滚压时间相对稳定;

(2)采用延时装置,使压辊分开前有0.5s左右的延时,从而有效地防止了中间部位漏压;

(3)以两种压力滚压胎面,滚压胎冠部位压力较高,胎侧部位压力较低,并可自动切换,滚压质量有所提高。

通过采用主动式下压辊装置,消除了漏压和压不实等现象,不仅保证了胎坯质量,而且延长了压辊装置各部件的寿命,降低了噪声,改善了工作环境。

另外,对压辊还可进行改造:

(1)压辊宽度可由15mm改为10mm,使着力点集中,增加滚压强度,确保压实;

(2)压辊表面可由目前的平面改为有规则的花纹凹凸面,使在压合胎面肩部和帘布筒表面遇到汽油时不易打滑、漏压。

2.2 后压辊装置

轮胎成型过程中,后压辊起着非常重要的作用。它担负着帘布筒鼓肩部上钢丝圈后的正、反包,压合和排气。由于成型鼓鼓肩具有一定的曲线轮廓,因此压辊压合帘布层时必须具有一定的条件,其中最关键的就是要保证压辊凸缘在对鼓肩部位压合时,始终与其压合处的曲线法线方向一致,从而保证压辊凸缘处不产生切向分力,即不出现压辊沿鼓肩曲线打滑现象,消除可能造成的帘布筒

在鼓肩部位的漏压、打褶和露白等质量缺陷。

2.2.1 加压摆动式后压辊装置

加压摆动式后压辊装置靠风筒直接将压辊压下加压,转臂进位依靠人工触动按钮完成前进、分开、压合、分开、退位等动作,极易产生跳动、打褶、擦伤等现象。由于转臂单薄,凸缘固定在转臂上受力时,极易造成转臂变形。压合过程中,径向、轴向旋转运动大都不在最佳压合点的曲线上,影响着关键工艺程序的完成。

2.2.2 转臂式新型后压辊装置

采用转臂式新型后压辊装置,其转臂进位的前进、分开、压合、分开、退位各步动作协调、连贯,且弧形移动轨迹与鼓肩曲线相近;压辊在风筒作用下压合时,运动轨迹始终接近最佳压合点的曲线,大大减少了打褶、擦伤等现象。新式转臂为圆锥状,增加了压合时转臂支承点的力度。新装置还在转臂与凸缘的结合部增设了弹簧,这样即使加大压合力度,也可减轻对转臂的影响,从而有效保证了压合工艺要求。

2.3 程序控制装置

2.3.1 步选器

老式成型机多以步选器进行程序控制,其主要缺点表现为:

(1)成型不同规格的轮胎,调整程度较复杂;

(2)对工作环境的温度、湿度等要求比较高;

(3)刷片间频繁的机械磨损,易造成接触不良,成型过程中出现漏步和乱步,甚至出现漏压、错位、损坏机件等问题,影响成型工艺质量,增加电器维修难度;

(4)步选器属淘汰产品,配件采购困难。

2.3.2 采用PC机取代步选器

PC机由程控器、编程器、原成型机部分电器原件组成。它根据“开关量”和脉冲计数进行控制,通过编程器将设备和工艺操作要求指令输入机内,进行逻辑判断,发挥其特有

的条件控制、计数控制、步进控制和延时控制等功能,进行输出,完成预先设定的程序控制,使下压辊和后压辊等装置正确无误地按预编程序自动动作。同时它还具有记忆、延迟、存贮等功能。

PC 机具有性能可靠、使用方便的特点。特别是它在高温、低温、电压冲击、振动和电磁场干扰等恶劣环境中能正常使用,平均无故障时间长达2000h。PC 机价格适中,目前已形成系列化和标准化。

PC 机取代步选器后,表现出下述优势:

(1) 动作准确。操作步骤指令完全按工艺标准进行,无漏步和跳步现象发生,胎坯成型质量明显提高。

(2) 可靠性强。使用 PC 机后机台完好率有较大提高,维修率大幅度下降,生产稳定。

(3) 劳动强度下降。改进前操作时动作频繁,成型1条胎坯需控制22个开关,改进后,只需控制5个开关。

(4) 操作时间缩短。成型1条9.00—208N 尼龙轮胎胎坯由原来的7min 左右降至5.04min。

(5) 均衡生产,避免抢时间而盲目赶快,确保安全,有利于操作工人的身心健康。

3 结语

对斜交轮胎半自动压辊包边成型机进行改造,一年多的实践证明是成功的。

(1) 提高了轮胎成型质量,胎面中间和鼓肩部位漏压、胎肩部打滑等现象大大减少。胎坯整体光滑,胎圈平整,达到了工艺要求。

(2) 操作性能稳定,减少了维修量,提高了工作效率,降低了机械碰撞噪声,改善了工作环境。

目前,我厂已对3台同类型成型机进行了改造,并已安排了下一步的扩大改造,这对发展我厂生产,提高轮胎产品质量将起到促进作用。